

提升含“新”量,我国将这样支持国家高新区发展

新华社北京2月26日电(记者张晔洁 张辛欣)布局更多高能级创新平台,实施新赛道培育行动,实施政策试点“揭榜挂帅”……工业和信息化部26日举行新闻发布会,介绍2024年国家高新区发展情况,并提出下一步推动国家高新区加快形成新质生产力,实现高质量发展系列举措。

国家高新区集聚了大量创新资源,是推动科技创新和产业创新深度融合的重要载体。

会上发布的一组数据印证国家高新区的含“新”量:企业研发投入投入、拥有发明专利数均占全国50%左右;集聚全国33%的高新技术企业、46%的专精特新“小巨人”企业和67%的独角兽企业;聚集全国约60%的人工智能上市

企业……依托国家级高新区,高端装备、新材料、新一代信息技术等一批战略性新兴产业培育壮大。

如何进一步支持国家高新区发展高科技、实现产业化?工业和信息化部规划司副司长吴家喜说,将建立国家高新区与国家战略科技力量的深度对接机制,推动布局更多高能级创新平台,集聚培育一大批领军人才和创新团队。健全国家高新区优质企业梯度培育体系,加大瞪羚企业、独角兽企业培育力度。鼓励建设一批概念验证、中试验证、检验检测、技术转移等服务机构,引导更多金融资本投早、投小、投长期、投硬科技。

近年来,国家高新区结合实际探索形成了应用场景牵引、科学

家与企业家联合创业、大企业内创业等各具特色的新赛道培育模式。

发布会上,工业和信息化部明确实施新赛道培育行动。“我们将加强统筹协调,优化赛道布局,强化制度供给,促进协同联动,打造一批新赛道策源地和集聚区。”吴家喜说,将重点围绕增强技术策源、完善孵化服务链条、培育壮大高成长企业等方面采取针对性举措,实施精准性培育,促进新赛道加速成长。

提升高新区产业核心竞争力,各地正积极行动。以武汉东湖高新区为例,高新区聚焦集成电路、光通信等细分领域培育和引进一批优质企业,推动强链补链延链;搭建以“用”为导向的科创供应链

平台,目前平台用户超6.3万,完成供需对接超1.2万项。

武汉东湖高新区管委会副主任周光勇在发布会上说,将深化科技成果转化“高校产生一周边孵化一大学园成长一专业园区规模发展”的“四级跳”模式,建设光电子产业协同创新网络,联合攻克一批关键核心技术。

工业和信息化部规划司司长姚瑄说,下一步将重点围绕制约科技创新与产业创新深度融合等方面的痛点难点问题,聚焦科技成果转化、强化企业科技创新主体地位、产业发展和新业态监管等方面,推动试点一批政策,健全国家高新区政策体系,推动各类资金、资源要素向国家高新区倾斜,营造良好产业发展生态。

天津港超四千辆国产汽车发往南美



2月25日,等待装船的车辆停靠在天津港环球滚装码头(无人机照片)。

2月26日,来自京津冀地区的超4000辆国产自主品牌汽车从天津港环球滚装码头启航,驶向南美等海外市场,这也是近年来天津港单船外贸出口商品车新纪录。此次出口的车辆均为“北京研发、津冀制造”,涵盖纯电动、混合动力及燃油车等多种类型。

新华社记者 赵子硕 摄

未和谈先分赃,美欧打响乌克兰矿产争夺战

□记者 吴黎明

解决乌克兰危机的和谈尚未有眉目,华盛顿与布鲁塞尔的算盘声已然咄咄作响。当美国总统特朗普高调宣布美乌矿产协议已“非常接近完成”,欧盟官员同一天捧着“互惠协议”空降基辅,硬是把这场西方世界的“资源分赃会”演绎成了21世纪地缘博弈的行为艺术。

早前,美国政府多次向乌克兰施压,要求其拿矿产资源或“任何我们(美国)能得到的东西”换取美方援助。24日,乌克兰副总理斯特凡尼希娜在社交媒体上敲下一行字:“美乌矿产协议已敲定几乎所有关键细节!”字里行间仿佛能听见美国经济大鳄们的掌声。

颇为反讽的是欧洲的“截胡”速度。就在斯特凡尼希娜发帖当天,欧盟委员会主席冯德莱恩和欧

盟委员会分管产业战略的执行副主席塞茹尔内联袂冒着暴雪莅临基辅,塞给泽连斯基一份矿产合作的“互惠”协议。塞茹尔内对乌克兰媒体表示,欧洲需要的30种关键矿产中,乌克兰可提供21种。

一段时间以来,欧洲一直标榜自己诚心诚意帮助乌克兰。然而,塞茹尔内那句“永不要求乌方达成任何不具有互惠性质的矿产协议”之承诺,在对比美国赤裸裸的索取时,竟显出几分“强盗讲礼貌”的黑色幽默。

事实上,这场“跨大西洋竞赛”的荒诞,恰似19世纪列强瓜分非洲的重现:当年比利时国王利奥波德二世高呼“传播文明”,实则用刚果千万条人命换取橡胶暴利;如今美欧政客们举着“支持乌克兰”的招牌,眼里闪烁的却是矿产数据表和精炼厂蓝图。

历史总在换装重演,只不过掠

夺者从戴着礼帽的绅士换成了有AI助力的官僚。1788年英国殖民澳洲时,宣称“此地不属于任何人”;2025年美国索要乌克兰矿产时,美国官员声称“目的是帮助乌克兰开发资源”,暗指原有资源未被有效开发。当特朗普要求“任何我们能得到的东西”时,与西班牙征服者皮萨罗勒索印加帝国的黄金如出一辙。

美欧双方往往打着“为你好”的旗号为军事干预洗白,为攫取经济利益涂脂抹粉。2003年美军攻入伊拉克时,打的旗号是“民主和自由”,真实目的却被美联储前主席艾伦·格林斯潘在回忆录中泄露:“尽管政治上不方便承认,但所有人都知道的事实是,伊拉克战争主要是关于石油。”如今,当乌克兰危机和谈尚无结果,美欧公司的公关团队就已开始在布鲁塞尔和华盛顿的旋转门间穿梭游说了。

当然,比起祖辈的坚船利炮,现代资源猎手们更擅长用协议里的“条款”代替炮弹,用“结构性改革”取代殖民总督。如今乌克兰战场上,这套机制运转得愈发精妙:美国军援化作债务锁链,欧盟重建基金变身资源期权,泽连斯基政府每签一份协议,国家的发展命脉就被多套上一条绞索。

从历史的长镜头里看,从西班牙白舰队到东印度公司货船,从美国石油寡头到欧洲锂矿巨头,强盗的基因始终流淌在西方地缘博弈的血脉中。当欧洲人宣称“乌克兰的未来在欧洲”时,他们心中盘算的矿产分布图或许比任何政治宣言更要诚实。

历史从未远去,只是换了台词。当有人欢呼矿产协议达成时,第聂伯河岸边的矿砂正随着硝烟翻涌——那或许是乌克兰被明码标价的又一声叹息。

新华社伦敦2月26日电

美航天局:小行星“2024 YR4”撞击地球可能性基本排除

新华社洛杉矶2月25日电(记者 谭晶晶)根据美国航天局最新测算结果,一颗编号为“2024 YR4”的小行星在2032年12月22日撞击地球的可能性已基本排除,撞击概率已降至0.004%。

这颗近地小行星于2024年12月27日由位于智利的“小行星撞击地球最后警报系统”首次发现,预计直径在40至90米之间。自去年年底以来,天文学家一直持续追踪观测这颗小行星,并调整分析数据。近期,美国航天局持续下调撞击概率。

美航天局24日表示,随着对“2024 YR4”的持续观测,美航天局喷气推进实验室近地天体研究中心的专家对该小行星的轨道进行了更精确的计算,将其在2032年12月22日撞击地球的概率下调至0.004%,并认为未来一个世纪内,该小行星对地球没有显著威胁。此外,该小行星在2032年12月22日有很小的可能性会撞击月球,目前计算的撞击概率为1.7%。

美航天局表示,小行星“2024 YR4”不再对地球构成重大威胁,它为天文学家提供了宝贵的机会来测试行星防御科研和预警流程。美航天局将继续观测该小行星,获取有关科学数据。

微信晒娃求赞
不如陪娃
让TA给你赞!



关爱孩子 守护亲情

舟山市自行设计作品